

全球经济复苏前路漫漫 中国经济韧性得到肯定

新华社记者 许缘 高攀

国际货币基金组织(IMF)13日发布《世界经济展望报告》,预计今年全球经济增长4.4%。中国是全球唯一实现正增长的主要经济体,全年增长率有望达到1.9%,发展韧性得到IMF肯定。

全球经济复苏好于预期

报告显示,基于第二季度经济强于预期、政策支持和汇率维持在当前水平、社交距离持续至2021年等基准假设,IMF预计今年全球经济增长4.4%,较6月预测上调了0.8个百分点。

具体来看,今年发达经济体经济将萎缩5.8%,新兴市场和发展中经济体经济将萎缩3.3%。其中,美国经济将萎缩4.3%,欧元区经济将萎缩8.3%,日本经济将萎缩5.3%,均较6月预测有所上调。印度经济将萎缩10.3%,较6月预测下调了5.8个百分点。

IMF认为,随着封锁措施放松、各国政府和央行出台大规模政策支持,全球经济正在从今年上半年的衰退深渊中恢复,市场情绪也得到提振,全球股市自6月以来普遍走强。

IMF肯定了中国经济的韧性和发展前景。报告说,自4月初以来,中国经济活动正常化的速度较预期更快,第二季度经济实现正增长,中国也成为全球贸易复苏的重要贡献者。明年中国经济将持续增长,增幅有望达8.2%。

全球经济复苏前路漫漫

虽然复苏状况好于预期,但IMF认为全球经济仍处于深度衰退中,面临漫长、不均衡且高度不确定的艰难爬坡之路。

报告预计,明年全球经济增长5.2%,较6月预测下调了0.2个百分点;全球经济增速将在中期逐步放缓至3.5%左右。

就业压力仍大大低于疫情暴发前水平。IMF首席经济学家吉塔·戈皮纳特表示,劳动力市场两极化日趋严重,低收入人群、年轻人和女性受到的冲击更大。

IMF还认为,越来越多的贸易和投资限制以及不断上升的地缘政治不确定性会损害经济复苏,破产增加和金融市场估值过高也将令很多经济体更加脆弱。

加强政策支持和多边合作

报告说,全球经济正处于数十年以来最严重的衰退中,下行风险巨大。为确保持久复苏,各经济体仍需采取更多措施。首先,需要加强国际合作。戈皮纳特呼吁国际社会通过减免债务、赠款和优惠融资等方式,为低收入经济体提供支持,以促进全球经济广泛复苏。

其次,增强政策的针对性。IMF总裁格奥尔基耶娃说,各经济体应避免过早退出政策支持,灵活且具有前瞻性的财政政策对实现稳固复苏至关重要。

另外,在制定政策时,应着眼于实现更强劲、公平和可持续的经济增长。格奥尔基耶娃认为,各经济体应提高对以绿色环保项目为代表的公共事业的支持,创造更多就业岗位。
新华社华盛顿10月13日电

中国再次当选 联合国人权理事会成员 任期为2021年至2023年

新华社联合国10月13日电 10月13日,中国在第75届联合国大会上再次成功当选联合国人权理事会成员,任期为2021年至2023年。中国对广大会员国的支持表示衷心感谢,对同期当选的其他成员表示热烈祝贺。

中国一贯高度重视促进和保护人权,中国特色人权发展道路取得巨大成就。中国此前曾4次当选人权理事会成员。中方将以此当选为契机,继续坚定支持多边主义,坚定捍卫联合国宪章宗旨和原则,深入参与人权理事会工作,积极推进国际人权交流与合作,旗帜鲜明地反对将人权问题政治化和双重标准的错误做法,为推动国际人权事业健康发展作出更大贡献。

联合国人权理事会于2006年3月建立,其前身是联合国人权委员会。人权理事会是联合国主要人权机构,总部设在日内瓦。人权理事会共设47个席位,其中亚洲和非洲各占13席,拉美及加勒比地区占8席,东欧占6席,西欧和其他地区占7席。

联大每年改选三分之一左右的人权理事会成员,理事会成员每届任期3年,最多可连任一次。连续两任后须间隔一年方可寻求新任期。中国曾在2006年至2012年、2014年至2016年、2017年至2019年担任人权理事会成员。

外交部 加方在孟晚舟事上的行为才是“胁迫外交”典型案例

新华社北京10月14日电(记者 温馨)针对加拿大官员指责中方搞“胁迫外交”,外交部发言人赵立坚14日说,中方对加方故意混淆事实、再次发表有关错误言论表示强烈不满、坚决反对,已向加方提出严正交涉。加方在孟晚舟事件上的所作所为才是真正的任意拘押和“胁迫外交”的典型案例。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,10月13日,加拿大领导人接受采访时称,我们将继续坚定地致力于与我们盟友合作,以确保中国不会将“任意拘押”两名加公民和其他国家公民的“胁迫外交”式举措视为一种成功策略。同日,加外长彭鹏飞就加中建交50周年发表声明称,加方正审视对华关系,构建新的对华政策框架,并指责中国搞“胁迫外交”。中方对此有何回应?

赵立坚说,加方应该直面的基本事实和问题是:为什么至今不敢承认近两年来中加关系遭遇困难的起因是加方无理拘押并没有违反任何加拿大法律的无辜中国公民孟晚舟?在美国众多盟友中,为什么单单只有加政府同意配合美国抓捕孟晚舟?为什么加方在孟案信息披露问题上遮遮掩掩,想方设法阻止公开更多涉案文件?

赵立坚说,必须说明的是,加拿大政府至今不敢正视上述事实、不敢向加公众说明上述事实真相,这是虚伪和软弱的表现。加方在孟晚舟事件上的所作所为才是真正的任意拘押和“胁迫外交”的典型案例。对此,14亿中国人民和国际社会都看得清清楚楚。

“中方重视发展中加关系的一贯立场是一贯的、明确的。同时,只有切实秉持相互尊重、平等相待原则,中加关系才能行稳致远。我们再次强烈敦促加方纠正错误,立即释放孟晚舟女士并让她平安回到中国,撤掉阻碍中加关系发展的这块绊脚石,让中加关系早日重回正轨。”赵立坚说。

世贸组织裁定 欧盟可对美加征关税

新华社日内瓦10月13日电(记者 凌馨)世界贸易组织13日发布欧盟诉美国大型民用飞机补贴案贸易报复水平仲裁报告。仲裁结果显示,由于美国政府逾期未执行世贸组织裁决,继续对波音公司实施违规补贴,欧盟有权每年对不超过39.9亿美元的美国进口商品和服务实施加征关税等贸易报复措施。

仲裁报告说,在2012年9月至2015年9月期间,美国华盛顿州政府以减税手段违规补贴波音公司,造成空客公司的飞机销售和进出口损失。因此,欧盟有权每年对不超过39.9亿美元的美国进口商品和服务实施报复措施,以抵消美国违规补贴对欧盟造成的损失。

对此结果,欧盟委员会负责贸易事务的执行政务副主席瓦尔季斯·东布罗夫斯基在社交媒体表示,欧盟将立即与美方联系,以“积极和建设性”的态度确定下一步行动。“我们强烈希望能够通过谈判解决问题,否则将被迫保护自身利益,以适当方式予以回应。”

美国贸易代表莱特希泽当天在一份新闻公报中表示,华盛顿州的减税政策今年早些时候已经撤销,因此欧盟没有对美国产品实施报复的“有效基础”。欧洲国家政府对空客实施大规模补贴,给美国飞机制造业工人和企业造成损害,美方将加强与欧盟的谈判。

美欧航空补贴争端由来已久。2004年,美国向世贸组织提出诉讼,指控欧盟以各种形式向空客提供非法补贴。欧盟随后也向世贸组织起诉美国政府对波音提供非法补贴。对此,世贸组织先后裁定,美国和欧盟均存在对各自航空企业提供非法补贴的问题。2019年10月,世贸组织曾因欧盟违规补贴空客公司,授权美国每年对约75亿美元的欧盟输美商品和服务采取加征关税等报复措施。

古巴宣布货币改革初步计划 将取消双轨制货币和汇率体系等

新华社哈瓦那10月13日电(记者 朱婉君)古巴政府13日宣布包括取消双轨制货币和汇率体系在内的货币改革初步计划。

古巴落实发展纲要委员会主席马里诺·穆里略当天在一档广播电视直播节目中说,货币改革将包括统一货币与汇率体系、改革国家补贴体系和民众收入体系。

穆里略表示,古巴将恢复单一汇率制,废除可兑换比索,保留比索,以促进经济有效运转;政府将提高最低工资、退休金等收入,以应对货币与汇率并轨后可能出现的比索贬值;此外,政府将取消过多补贴,将“补贴商品”变为“补贴个人”,以寻求合理分配财富。

目前,古巴流通比索和可兑换比索两种法定货币,其中可兑换比索与美元等值。古巴有部门记账时,1可兑换比索相当于1比索,而在银行等兑换点,1可兑换比索可兑换约24比索。

穆里略表示,并轨进程开始后至少6个月内将保留现有汇率,使民众有充足时间兑换,避免利益受到影响。穆里略说,取消货币和汇率体系双轨制并不能解决古巴经济所有问题,但只有进行货币与汇率并轨才能推动其他经济改革。

可兑换比索也被称作新比索,诞生于1994年。自那时起,古巴一直实行双轨制货币和汇率体系。近年来,古巴政府有意推动货币改革,但因其对经济和民生有很大影响而进展缓慢。

中东疫情迅猛反弹 多国采取封禁措施

据新华社迪拜10月13日电 综合新华社驻中东地区记者报道:中东地区新冠疫情形势依然严峻,以色列、约旦、科威特等国采取全国性“封城”,48小时禁止飞行等措施,以控制迅猛反弹的疫情。以色列卫生部13日发布的数据显示,该国当天新增确诊病例2621例,累计确诊296652例;新增死亡病例34例,累计死亡2055例;新增治愈病例7130例,累计治愈245811例。

以色列自9月18日起再度实施全国范围内的“封城”措施。以色列内阁13日批准,将原本于14日到期的全国性“封城”措施延长至18日午夜,这是该国第二次宣布延长“封城”。据以媒体报道,以色列内阁将于15日就新冠疫情召开会议,讨论是否继续延长全国性“封城”措施。

约旦卫生部13日说,该国当日新增新冠确诊病例2054例,单日新增病例首次超过2000例,再创疫情暴发以来新高,累计确诊已达28127例;新增死亡18例,累计死亡225例。约旦政府当日表示,约旦将从本周末起再次在全国范围内实施48小时的禁足令,以控制不断恶化的疫情。

科威特13日报告新增确诊病例844例,累计确诊112737例;累计死亡672例;累计治愈104508例。科威特13日共对8055人进行了新冠病毒检测,这是自2月底出现新冠疫情以来单日检测量的最高纪录。科威特内阁日前发表声明说,内阁决定修订有关卫生预防措施和预防传染病的法律,对所有违反卫生措施者进行罚款。

伊朗卫生部13日宣布,在过去24小时内,伊朗新增确诊病例4108例,累计确诊达到508389例;新增死亡病例254例,累计死亡29070例;累计治愈411840例,现有4570人处于重症。伊朗国家疫情防控指挥部规定,药房所售口罩价格如果高于政府定价将被视为违法行为加以惩处,民众不应自其他地方购买高价口罩。

沙特阿拉伯卫生部13日宣布,过去24小时该国新增新冠确诊病例474例,累计确诊340089例;新增死亡19例,累计死亡5087例;累计治愈326339例。沙特卫生部12日敦促患有慢性疾病的朝觐者推迟副朝计划,因为他们一旦感染新冠病毒,其健康将面临更大风险。据介绍,朝觐分为正朝和副朝。在正朝之外其他时间的朝觐被称为副朝。

埃及卫生部13日晚说,埃及境内当天新增新冠确诊病例139例,累计确诊104787例;新增死亡病例9例,累计死亡6071例;累计治愈97841例。卫生部长哈拉·扎耶德在当天举行的世界卫生组织东地中海区域会议上表示,即使出现第二波疫情,埃及也将不会实施全面封锁措施,而是会封锁确诊病例增长较快的社区和人口密集区。

继英国阿斯利康制药、美国强生公司后 第三家大型药企暂停 新冠防治临床试验

美国制药企业礼来公司13日宣布,出于“安全考虑”,暂停一项新冠抗体疗法三期临床试验。

这是继英国阿斯利康制药、美国强生公司后,第三家大型制药企业因相似原因暂停新冠疫苗或抗体疗法临床试验。

礼来公司发言人莫莉·麦卡利在一份邮件声明中说,“出于极度谨慎”,一个独立的数据安全监测委员会建议停止试验,“礼来支持这一决定”。

这家药企没有披露任何关联“安全考虑”的试验细节。暂时不清楚这一试验暂停是否影响礼来关联新冠病毒的其他临床试验项目。

礼来8月3日宣布启动抗体疗法三期临床试验ACTIV-3,主要研究LY-CoV555抗体能否有效预防新冠病毒感染等。这一抗体由礼来与总部位于加拿大温哥华的生物科技企业AbCellera共同研发。

多家媒体报道,新冠抗体疗法因美国总统唐纳德·特朗普的“宣传”名声大噪。礼来宣布暂停临床试验前一天,强生宣布,暂停旗下杨森制药公司在研新冠疫苗的临床试验,原因是一名受试者出现“无法解释的疾病”。

按照强生的说法,试验只是“暂时停止”,大型试验出现受试者生病等情况并不罕见;某些情况下,出现疾病可能与试验仅有部分关联或完全无关。

阿斯利康9月8日说,因一名受试者出现“可能无法解释的疾病”,暂停与牛津大学联合研发疫苗的临床试验。多家媒体报道,一名英国受试者在接种疫苗后出现“疑似严重不良反应”。

不过,一个独立委员会审查完疫苗相关数据后,阿斯利康9月12日说,疫苗安全性获得英国独立委员会和监管机构认可。这款疫苗在英国、巴西、南非和印度的临床试验随后相继恢复,但在美国的试验依然暂停。
新华社特稿

全球新冠确诊病例达3770万例

据新华社日内瓦10月13日电(记者 刘曲) 世界卫生组织13日公布的最新数据显示,全球累计新冠确诊病例达37704153例。

世卫组织网站最新数据显示,截至欧洲中部时间13日17时06分(北京时间23时06分),全球确诊病例较前一日增加269975例,达到37704153例;

死亡病例增加4089例,达到1079029例。美国是全球疫情最严重的国家,确诊病例达7852008例,死亡病例为215803例。

马来西亚对吉隆坡等地 实施更严格防疫措施



10月14日,在马来西亚吉隆坡,车辆从马来西亚国家石油公司双塔前经过。考虑到近日疫情快速蔓延的趋势,马来西亚政府决定从10月14日至27日在首都吉隆坡、行政首都普特拉贾亚以及周边的

雪兰莪州实施“有条件行动管制令”。据介绍,“有条件行动管制令”期间的防疫措施包括禁止民众除工作需要外跨区出行,限制每户可以外出采购生活必需品的人数,关闭学校等教育机构以及公园、娱

乐和宗教场所,禁止体育、娱乐、社会和文化活动等,但部分经济活动可以照常进行。对于沙巴州,还会进一步限制市场、商店、餐馆和部分公共交通等运营时间。
新华社记者 朱炜 摄

荷兰宣布全国“局部封禁” 报告首例二次感染死亡病例



10月13日,在荷兰鹿特丹,医护人员穿戴防护装备。
新华社发

新华社布鲁塞尔10月13日电(记者 潘革平)海牙消息,荷兰首相吕特13日晚宣布,荷兰从14日22时起实施为期至少4周的“局部封禁”。在此期间,全国范围内所有餐馆、咖啡厅和酒吧将关闭;禁止在20时以后出售酒类产品以及在公共场所饮酒。

吕特说,政府还将强制要求13岁以上民众在室内公共空间和公共交通工具上佩戴口罩。这是荷兰政府自新冠疫情暴发以来,首次强制要求民众在特定公共场合佩戴口罩。此前,荷兰政府仅仅是“强烈建议”民众戴口罩。

另据荷兰国家电视台13日报道,荷兰报告该国首例新冠二次感染死亡病例。一名患有骨髓癌的89岁女子早前因感染新冠病毒入院,治愈约2个月后再发现感染新冠病毒,两周后去世。

近段时间以来,荷兰新冠疫情持续加剧。13日的最新数据显示,荷兰过去24小时新增新冠确诊病例7393例,创数月来单日新增病例数新高,累计确诊近19万例。